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ЕТНІЧНІ СПІЛЬНОТИ: ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  

І ФУНКЦІОНУВАННЯ У СУСПІЛЬСТВІ 

 

Стаття присвячена феномену етнічних спільнот, як специфічних соціальних груп, які 

визначають напрям розвитку суспільства, формують його культурне різноманіття та 

сприяють самовизначенню людини у системі соціальних відносин. Констатується, що 

утворення таких спільнот – результат спільності мови, спільної історії, особливих рис 

притаманних етносу. Зауважується, що соціологія активно досліджує механізми 

функціонування етнічних спільнот, оскільки від їхньої подальшої взаємодії залежить 

майбутнє всієї нації. 
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Актуальність. У світі налічується близько 10 тисяч етносів, етнічних груп, субетносів, 

етнографічних груп тощо. Всі вони відрізняються один від одного культурою, стилем 

життя, мовою, традиціями, життєвими цілями, релігійними ознаками, зовнішністю та 

іншими критеріями. Проте такі групи становлять деяку тісно переплетену мережу людських 

відносин, яка впливає на всі сфери людського буття: економіку, політику, культуру, релігію 

тощо. Сьогодні актуальними і важливими стають такі поняття як інтернаціоналізм, 

асиміляція, дезінтеграція. Це терміни, що означають певні процеси всередині 

взаємостосунків етнічних спільнот. 

Головне прагнення людства на сьогоднішній день – запобігти виникненню етнічних 

конфліктів, які руйнують цілі нації, сприяють занепаду цивілізації, обумовлюють 

ворожнечу і війну між етносами. Уникнути деструкції етнічних взаємовідносин можливо 

тільки за умов детального вивчення їхнього становлення, функціонування та тенденцій 

розвитку. Цими питаннями активно займається антропологія, археологія, фольклористика, 

історія, лінгвістика, етнологія. Наряду з ними вивчає етнічні спільноти і соціологія. 

Мета статті полягає в тому, щоб детально вивчити закономірності розвитку етнічних 

спільнот, системи їх входження у соціальні відносини з представниками інших 

національностей, а також розглянути шляхи гармонізації та гуманізації цього процесу. 

Виходячи із мети статті, ми висуваємо такі завдання: 

 визначити значимість етнічних спільностей у суспільному прогресі; 

 проаналізувати поняття «етнічність» у соціологічному ракурсі; 

 з’ясувати зміст понять «етнос», «етнічність», «етнічні спільноти». 

Ступінь розробленості проблеми. Проблемам етнічності, національної та етнічної 

ідентифікації приділяли увагу багато видатних зарубіжних і вітчизняних науковців. Особливий 

вклад у вивчення цих питань зробили зарубіжні дослідники: Б.Андерсен, Ф.Барт, Е.Вілсон, 

Ф.Гекманн, К.Гіртц, К.Енлоу, Т.Кузьо, Е.Сміт, котрі розглядають питання виникнення і 

сутності нації, етносу, ролі етнічності та етнічної ідентифікації у цих процесах. 

Серед наукових доробок українських мислителів попередніх поколінь і вчених сучасності 

доцільно виокремити праці В.Антоновича, Ю.Бачинського, В.Винниченка, М.Грушевського, 

Л.Липинського, а також М.Вівчарика, В.Євтуха, О.Картунова, І.Кресіної, І.Кураса, В.Лісового, 

О.Майбороди, М.Обушного, Л.Нагорної, Ю.Римаренка, Л.Шкляра, М.Шульги та ін. 

Виклад матеріалу. Для процесу розвитку цивілізацій характерною є закономірність, яка 

проявляється у прагненні людей формувати спільності. Спільність у широкому розумінні 

являє собою сукупність людей, які об’єднані стійкими відносинами і соціальними 
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зв’язками. Спільності є важливою складовою суспільства, тому що всі соціальні системи та 

соціальні інститути базуються на соціальних спільностях. 

Важлива роль у життєдіяльності суспільства, на нашу думку, належить соціально-

етнічним спільнотам. Етнічне буття людини прив'язане до певної місцевості з її 

географічними і природними особливостями, що позначається на побуті, культурі, характері 

людей, традиціях, звичаях, спільній історичній долі та інших об'єднавчих факторах, що 

далеко виходять за межі природно-географічного середовища. Проте етнос, будучи за своїм 

походженням пов'язаним із природою та тривалою генетичною еволюцією, свої головні 

характеристики отримує в соціально-культурному оформленні, і вони передаються від 

покоління до покоління через історичну пам'ять, через засвоєння культурних надбань, 

традицій тощо. Тому, ми вважаємо, що доцільним буде наступне визначення: етнічна 

спільнота – це спільнота, що твориться історично, незалежно від свідомості і волі людей. 

Британський соціолог Е.Д.Сміт, вважає, що етносам властиві шість найважливіших ознак: 

 Власне ім'я, аби мати змогу ідентифікувати себе та говорити про “суть” спільноти. 

 Міф про спільне походження, який містить ідею однорідного витоку в часі і просторі 

та який дає етносам відчуття уявної спорідненості. 

 Спільна історична пам'ять. 

 Один чи кілька елементів спільної культури (які, як правило, включають релігії, 

звичаї, мову). 

 Прив'язаність до Батьківщини – землі, на якій етнос не обов'язково проживає 

фізично, – важлива символічна прив'язаність до землі предків, як маємо у випадку 

діаспорних народів. 

 Усвідомлення своєї єдності, принаймні у якоїсь частини населення [8, c.56]. 

Соціально-етнічні спільноти посідають особливе місце серед соціальних спільнот, 

являючи собою найбільш сталі історично сформовані угруповання людей, взаємовідносини 

між якими виступають важливим фактором історичного розвитку людства. Такі спільності 

складаються на певній території в ході спільної господарської діяльності. Члени їх 

володіють загальними рисами психологічного складу, а також чітко усвідомлюють свою 

єдність і відмінність від інших подібних спільнот. Для визнання будь-якої групи етнічною 

спільністю потрібне виконання щонайменше однієї з таких умов: 

 члени спільності усвідомлюють свою приналежність до неї; 

 передбачається спільне походження членів спільноти; 

 члени спільності володіють мовною і культурною єдністю; 

 є внутрішня соціальна організація, нормується ставлення всередині спільності і 

контакти з оточуючими [10, c.16]. 

Етнічні спільності мали різну форму – від первісного стада людей до сучасних націй. У 

кожній з цих форм відображено рівень розвитку і характер соціального виробництва, 

виробничих сил, а також особливості взаємин і видів зв’язків у соціумі [1, c.29]. З 

розвитком цивілізації відзначається ускладнення спільності, формування внутрішньої 

структури. Загалом, можна виділити наступні етапи розвитку етнічних спільностей. 

Рід (клан). Визначальним етнотворчим фактором у родових (кланових) об’єднаннях є 

сімейно-шлюбні стосунки, основними формами яких є ендогамія, яку загалом слід 

розглядати як необхідну умову й ознаку виникнення і збереження етнічної спільноти. 

Плем’я. Кожне плем'я мало ознаки етнічної спільності: вони різнились одне від одного 

своїм походженням, мовою, сформованими традиціями і звичаями, поведінкою і духовною 

культурою. Плем'я об'єднувало два або кілька родів і мало свою мову, територію, звичаї, 

обряди тощо. Тільки належність індивіда до племені перетворювала його у співвласника 

спільної власності, забезпечувала йому деяку частку виробленого продукту, право участі у 

суспільному житті. 

Народ. У давнину, починаючи з античного періоду, слово “народ” уживалося стосовно 

тієї частини населення, яка добувала свій хліб фізичною працею, отже, воно передусім 

ототожнювалося з селянством. Ця традиція зміцніла в добу романтизму, в першій половині 
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XIX століття, коли на тлі піднесення фольклорних досліджень саме в селянстві побачили 

головного носія етнічних традицій, тому поняття “народний” та “етнічний”, “національний” 

уживалися як синонімічні. У XX столітті слово “народ” набрало універсального характеру. 

Його стали вживати стосовно етнічних груп та різних соціальних об’єднань; ним 

позначаються стабільні й тимчасові, організовані й стихійні людські скупчення, групи чи 

зібрання, працюючі маси населення і т.п. 

Народність. Історики та етнографи стали визначати народність як рівень етноісторичної 

зрілості, що відповідає першому етапові класового суспільства (починаючи з 

рабовласницького). Відтак і сьогодні народностями називають людські спільноти, які 

виникли на основі злиття племінних об’єднань, передували націям і мали такі риси, як 

спільність мови, території, економічних і культурних зв’язків [2, c.128]. Народність – це 

форма спільноти людей, що історично виникає за родоплемінною спільністю і формується 

на певній території при натурально-господарчій діяльності у процесі злиття, консолідації 

різних племен завдяки створенню єдиної мови, культури, традицій, обрядів. 

Нація. Р.Гайнутдінов, зокрема, під поняттям "нація" (етнос) розуміє історичну 

спільність, що виникає і розвивається на певній території в процесі соціально-культурної 

адаптації та характеризується інформаційними генетичними зв´язками і відзначається 

загальними, відносно стабільними особливостями мови, культури, психіки, а також 

свідомістю своєї єдності і відмінностей від інших [5, c.238]. Нація утворюється на основі 

певного етносу, до якого приєднуються представники інших етносів, що живуть на одній 

території та пов´язані між собою певним типом соціально-економічних відносин. Нація – 

політично і державно організований народ. 

До особливостей етнічних спільнот відносять такі фактори: 

по-перше, етноси є найдавнішими природними людськими спільнотами, які виникли 

задовго до появи і класів, і держав; 

по-друге, етноси є індивідуальним, унікальним, неповторним феноменом. Вони 

відрізняються один від одного не лише за своєю формою, але і за змістом свого існування, 

сутністю та характером. І саме ця неповторність та оригінальність форм і змісту існування 

етносів робить людство таким різноманітним та мозаїчним; 

по-третє, основними ознаками етносу вважаються спільне походження, мова, культура, 

територія, релігія, традиції тощо; 

по-четверте, етногрупи постійно змінюються: одні революціонізують у наднаціональні 

спілноти (Європейський Союз, безуспішна спроба утворити "радянський народ"), другі 

зникають внаслідок асиміляції, треті виникають під впливом глобалізаційних та 

інтеграційних процесів (численні групи мігрантів у країни ЄС та ін.) [8, с.34]. 

Етнічні спільноти відіграли значну роль у соціальному прогресі. Їхня значимість полягає 

в наступних факторах: 

1) є одними з найдавніших соціальних утворень; 

2) являють собою численні групи індивідів; 

3) так як етноси є носіями специфічних соціокультурних цінностей, історичного досвіду, 

вони відіграють велику роль в соціалізації як окремих індивідів, так і соціальних груп; 

4) беруть активну участь у політичних, культурних, економічних процесах і є, таким 

чином, однією з найважливіших соціальних складових суспільства [7, c.72]. 

Етнічним спільнотам доводиться взаємодіяти одне з одним, нерідко буває так, що етнічні 

меншини повинні пристосовуватись до стилю життя, прийнятого титульним етносом. В 

таких ситуаціях ми маємо справу з етнічною адаптацією. Спершу поняття «адаптація» 

виникло у біології; в суспільні науки перенесено представниками органічної школи, які 

зводили суспільні явища до біологічних. За своєю сутністю процес адаптації тісно 

пов'язаний з процесом соціалізації, інтеріорізації норм та цінностей нового соціального 

середовища, способів предметної діяльності, а також форм соціальної взаємодії, що 

склалися в ньому. Виділяють асиміляцію, інтеграцію, сепаратизм та маргінальність як 

специфічні стратегії поведінки етнічних спільнот. 
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Асиміляція. Подібний процес передбачає не тільки затирання відмінностей між 

етносами в економічному і політичному плані, але й зникнення, або ж розчинення культури 

меншин. При цьому етнос, що асимілюється, втрачає свою мову, традиційну культуру, 

етнічну самосвідомість, переймаючи етнокультурні компоненти іншого етносу. У разі, коли 

процес обмежується запозиченням лише культурних компонентів, він називається 

акультурацією [11, с.115]. 

Ізоляціонізм або сепаратизм. Передбачає відокремлення етнічної меншини в 

культурній, економічній і соціальній площинах від інших етнічних та національних груп і 

процес “замикання” на власній групі. Подібна модель може додатково мати юридичне 

підґрунтя або його не мати. Фактична ж сепарація виникає й відтворюється або спонтанно, 

або внаслідок прагнень і цілеспрямованих дій окремих етнічних спільнот, а найперше – 

частини їхньої еліти. Мета сепаратистських прагнень і дій зазвичай шляхетна – збереження 

традиційної групової ідентичності і захист прав групи та її членів.  

На сьогоднішній день в Україні процеси сепаратизму є актуальною проблемою. Розділ 

нації на так званих «західняків» та «східняків» не є більше територіальним, це швидше, вже 

розподіл за окремими політично-економічними вподобаннями та поглядами. Події зими 

2014 року (український «Майдан») створили передумови для вибуху сепаратистських актів, 

які назрівали вже давно в Україні. Причину слід шукати ще в далеких коренях історії, коли 

західна частина України перебувала під владою європейський держав (Угорщина, 

Чехословаччина та ін.), а східна Україна завжди була належна до території Росії. Явище 

сепаратизму на території унітарної, незалежної і вольової країни – це явище завжди 

небезпечне, оскільки несе загрозу мирного існування всієї країни та поглиблення вже і без 

того існуючих економічних, політичних та соціальних проблем. 

Інтеграція. Інтеграція передбачає вироблення толерантного ставлення і здатність усіх 

членів суспільства вільно взаємодіяти у соціумі. В той самий час вважаємо, що завдання уряду 

полягає у забезпеченні рівних прав і можливостей стосовно усіх громадян. У такій моделі є 

неприпустимим, щоб одна етнічна спільнота нав’язувала свою культуру і цінності іншій. 

Спробуємо виділити умови, які впливають на успішність інтеграції: подолання негативних 

установок і стереотипів щодо представників етнічних меншин; забезпечення рівності прав і 

можливостей для всіх громадян країни (подолання стану відсутності громадянства, 

справедливий розподіл ресурсів, забезпечення верховенства закону); подолання соціально-

економічних проблем, зокрема пов’язаних з придбанням необхідного житла, облаштуванням, 

гідним рівнем життя, подоланням безробіття, забезпечення соціального захисту; здіснення 

заходів для збереження і розвитку культури та освіти етнічних меншин. 

Маргінальність. Етнічна маргінальність виявляється як наявність в однієї людини 

етнічних ознак, що характерні для представників різних народів, культур. Маргінальна 

людина (від лат. margo – край) – це людина, в якої не сформована міцна, одностайна, 

узгоджена система соціальних ідентичностей і ціннісних орієнтацій [3, c.288]. А це 

призводить до внутрішніх конфліктів, розладів із самим собою. Таким чином, етнічна 

маргінальність спричинює процес трансформації особистості в системі етнічних відносин 

людина опиняється у проміжному стані, належить до двох (або й більше) етнічних груп. У 

внутрішньому світі індивіда це відображається як несформованість чи суперечність 

цінностей, світогляду, життєвих позицій, а отже, – як внутрішній психологічний конфлікт. 

Хочемо зазначити, що процеси адаптації не завжди проходять легко і безболісно. Різні 

соціальні блага – багатство, престиж, влада розподіляються в суспільстві у залежності від 

етнічної приналежності індивідів – тобто, у представників одних національностей є більше 

можливостей придбати і користуватися ними, ніж в інших. Саме через це виникає 

міжетнічна ворожнеча та міжетнічні конфлікти. 

Етнічним конфліктам притаманні певні закономірності соціальних конфліктів. Процес 

розвитку етнічних конфліктів складається з кількох стадій: 1) виникнення об’єктивних 

протиріч між суб’єктами (етносами); 2) усвідомлення цих протиріч суб’єктами; 3) стадія 

елементарних конфліктів, що перетворюються на загальний конфлікт; 4) розв’язання 
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конфлікту [4, c.22]. Етноконфлікти частіше є результатом безладної та часто непоєднуваної 

суміші різноманітних чинників – історичних, релігійних, культурних, економічних, 

регіональних, військових.  

Етнічний конфлікт – це вкрай загострене зіткнення національних інтересів націй та 

етнічних груп навколо національного питання, що виявляє себе у формі політичної 

боротьби, яка може переходити в насильство. Причиною етнічного конфлікту є 

нерозв’язання національного питання у соціальній, культурній, економічній, релігійній, 

мовній або інших сферах, від яких залежить збереження специфічності етнічних груп та 

їхній подальший розвиток [7, c.31]. 

Етнічний конфлікт – дуже небезпечне явище. Якщо етнічний конфлікт уже розгорівся, 

набрав сили, то його важко приборкати. Адже на застосування сили ворогуючі сторони 

реагують посиленням протидії. На нашу думку, етнічному конфліктові легше запобігти, 

аніж його усунути. 

Найефективнішим методом розв’язання конфлікту є переговори. Цей метод дозволяє 

бути справедливим, неупередженим, обговорюючи всі можливі причини виникнення 

конфлікту та його ескалації. Переговори, зазвичай, ведуть до консенсусного рішення. Але 

комунікація може допомогти тільки тоді вирішити конфлікт, коли обидві сторони шукають 

спосіб для досягнення взаєморозуміння. Адже чим точніше визначені істотні елементи 

конфлікту, тим легше знайти засоби ефективної поведінки. 

Висновки. Соціально-етнічні спільноти посідають особливе місце серед соціальних 

спільнот людей, являючи собою найбільш сталі історично сформовані угруповання людей, 

взаємовідносини між якими виступають важливим фактором історичного розвитку 

людства. Відмінність етнічних спільностей відрізняється від інших видів спільнот тим 

фактом, що вони створюються історично, незалежно від свідомості і волі людей. Ці 

сукупності виникають внаслідок потреб соціального розвитку та виробництва.  

Етносоціальні спільноти, як суспільне явище, відіграють надзвичайно важливу роль у 

гармонізації національних і міжнаціональних відносин, духовному житті суспільства. 

Виступаючи як важливий елемент, специфічний вид, частина нації, етносоціальні групи 

справляють суттєвий вплив на всі сфери суспільної свідомості. Цей діалектичний, 

суперечливий взаємозв'язок дає змогу процесу формування і розвитку етносоціальної 

спільноти виконувати свою важливу функцію, пов'язану з гуманізацією і гармонізацією 

національних та міжнаціональних відносин, утвердженням зрілих форм міжетнічного 

спілкування як важливого способу збагачення суспільного життя. Тому очевидною є 

актуальність вивчення законів та закономірностей виникнення, функціонування і розвитку 

етносів та націй як соціальних груп через призму їх взаємодії між собою, відносин і 

взаємозв'язків між членами відповідних груп, а також механізми їх включення в систему 

соціальних відносин. 
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Ethnic communities: special features of the formation and functioning in society 

 

The article is devoted to the phenomenon of ethnic communities as specific social groups, 

which determine the development of society, form its cultural diversity and promote self-

determination in the system of social relations. The formation of these communities is the result of 

common language, common history and other specific features of ethnicity. Sociology actively 

exploresthe mechanisms of ethnic communities because their developmentmakes a strong 

influence on the future of the nation. 
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Этнические сообщества: особенности формирования  

и функционирования в обществе 

 

Статья посвящена феномену этнических сообществ, як специфичных социальных групп, 

которые определяют направление развития общества, формируют его культурное 

разнообразие и способствуют самоопределению человека в системе социальных 

взаимоотношений. Констатируется, что создание таких сообществ – результат общего 

языка, общей истории и других особенностей самостоятельного этноса. Отмечается, 

что социология активно занимается вопросами о механизмах функционирования 

этнических групп, так как от их дальнейших взаимодействий зависит будущее всей нации. 
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